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Bolzano, 13 novembre 2024

Interrogazione n. ^.^ /XVII

Stesura e revisione della bozza di atto organizzativo dell'Agenzia Regionale delta
Giustizia

L'Agenzia Regionale della Giustizia e un ente autonomo istituito dalla legge regionale n.5 del 16

dicembre 2020, con lo scopo di migtiorare I'efficienza delle funzioni di supporto amministrativo e

organizzativo agli uffici giudiziari e dei giudici di pace in Trentino-Alto Adige/Sudtirol. L'Agenzia,
dotata di autonomia gestionale e contabile, opera sotto la direzione della Giunta regionale pur

mantenendo una propria organizzazione interna per rispondere alle esigenze di rapidita e
snellimento delle procedure.

Nella scorsa legislatura, la Giunta ha fatto riferimento a uno studio comparativo tra modelli di

agenzie di giustizia a livello internazionale per identificare la soluzione organizzativa piu adatta,

come riportato nel DEFR e nel rendiconto 2020. Tuttavia, nonostante Ie ripetute richieste di

audizione avanzate dalle minoranze per esaminare alternative organizzative, mancano dettagli sul
coordinamento con il Ministero delta Giustizia e sul processo di analisi e di studio che ha portato

alia stesura della bozza di atto organ izzativo.

II 6 settembre 2024, la Terza commissione legislativa ha espresso parere favorevole alia bozza

dell'atto organizzativo, come previsto dall'articolo 3 della legge regionale 16 dicembre 2020, n.5.

Durante la discussione che e seguita alia breve presentazione del Presidente della Regione

Kompatscher e della dirigente generale Antonella Chiusole, tuttavia, i consiglieri hanno rilevato
alcune perplessita, senza che fossero fomite informazioni sufficienti per formulare osservazioni o

raccomandazioni alia Giunta. L'urgenza di approvare il parere e stata generata dai tempi

eccessivamente lunghi nello svolgimento degli approfondimenti durante i quattro anni precedenti.
La necessita di procedere speditamente con la resa del parere non ha consentito alia commissione

di acquisire la documentazione e gli element! conoscitivi rispetto al percorso seguito dagli uffici
regional! in coordinamento con il Ministero della Giustizia al fine di delineare la bozza di atto
organizzativo.

II 9 ottobre 2024, i sindacati rappresentanti i dipendenti regionali net settore giustizia hanno inviato

una nota alia Regione e ai consiglieri regional!, chiedendo un confronto preventive per garantire

trasparenza e chiarezza sui ruoli, e un coinvolgimento attivo nelle fasi organizzative dell'Agenzia.
Tra Ie osservazioni segnalate dai sindacati figurano:

Gestione del personate: definizione delle competenze per evitare sovrapposizioni tra

personale regionale e uffici giudiziari;
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Struttura dell'Agenzia e segreteria: necessita di chiarire I'organizzazione degli uffici e il
processo di reclutamento del personale, specificando chi svolgera Ie funzioni di segreteria;
Valutazione e disciplina del personate: definizione di ruoli per la gestione disciplinare e per
la valutazione del personale, in particolare negli uffici giudiziari;

Trattamento economico per i ruoli direttivi: chiarezza sul trattamento economico per il
Direttore e altri ruoli di coordinamento;

Gestione finanziaria: trasparenza e dettaglio nella gestione contabile e finanziaria
dell'Agenzia.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se ritenga di trasmettere ai consiglieri regionali una relazione per illustrare il metodo adottato per
la stesura della bozza di atto organizzativo dell'Agenzia regionale della giustizia, riportando i
confronti e Ie interlocuzioni avute con il Ministero della Giustizia negli ultimi quattro anni nonche gli
esiti delle comparazioni con i modelli di agenzia esistenti in altri Paesi;

2) quali iniziative intends assumere per consentire alia Terza commissione legislativa del Consiglio
regionale di promuovere un ciclo di audizioni con i soggetti e Ie organizzazioni interessate dal
provvedimento di adozione dell'atto organizzativo dell'Agenzia, nonche con esperti qualificati al
fine di raccogliere osservazioni tecniche per un'eventuale revisione della boz.za prima
dell'adozione definitiva;

3) se abbia previsto delle consultazioni con Ie rappresentanze sindacali dei lavoratori
dell'amministrazione regionale della giustizia, per esaminare Ie osservazioni formulate nella nota
del 9 ottobre e garantire un confronto su queste question!.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Ausarbeitung und Revision des Entwurfs des Reglements der Regionalen Agentur für Justiz  

 

Die Regionale Agentur für Justiz ist eine autonome Körperschaft. Sie wurde mit dem Regionalgesetz 
Nr. 5 vom 16. Dezember 2020 errichtet, um die Wirksamkeit und Effizienz der Maßnahmen 
betreffend die Verwaltungs- und Organisationstätigkeit zur Unterstützung der Gerichtsämter und der 
Friedensgerichte in Trentino-Südtirol zu stärken. Die Agentur ist mit Verwaltungs- und 
Buchhaltungsautonomie ausgestattet; sie unterliegt zwar der Regionalregierung, aber sie verfügt über 
eine eigene interne Organisation, um ihre Tätigkeit zu vereinfachen und zu beschleunigen. 
 
Wie man im WFDR und in der Rechnungslegung 2020 nachlesen kann, hatte die Regionalregierung 
in der letzten Legislaturperiode verschiedene Formen von internationalen Justizagenturen 
vergleichend bewertet, um eine passende Organisationsstruktur für die hiesige Agentur zu ermitteln. 
Trotz wiederholter Anträge der Minderheiten auf Anhörungen zur Prüfung alternativer 
Organisationsformen weiß man kaum etwas über die Koordinierung mit dem Justizministerium und 
den Analyse- und Bewertungsprozess, der zum Entwurf des Reglements führte. 
 
Am 6. September 2024 gab die dritte Gesetzgebungskommission eine positive Stellungnahme zum 
Entwurf des Reglements im Sinne des Artikels 3 des Regionalgesetzes Nr. 5 vom 16. Dezember 2020 
ab. Auf die kurzen Erläuterungen des Präsidenten der Region Kompatscher und der Generalsekretärin 
Antonella Chiusole folgte eine Debatte, in deren Rahmen sich die Regionalratsabgeordneten zu 
einigen Punkten kritisch äußerten. Allerdings erhielten sie nicht ausreichende Informationen, um 
Bemerkungen oder Empfehlungen an die Regionalregierung richten zu können. Die Dringlichkeit, 
die Stellungnahme einzuholen, ergab sich aus den übermäßigen Verzögerungen in der 
Vorbereitungsphase der vorausgegangenen vier Jahre. Der enge Zeitplan für die Abgabe der 
Stellungnahme hinderte die Kommissionsmitglieder daran, Dokumente und Daten über die 
Koordinierung zwischen den Ämtern der Region und dem Justizministerium auf dem Weg zur 
Erarbeitung des Reglements einzuholen.  
 
Am 9. Oktober 2024 haben die gewerkschaftlichen Vertretungen der regionalen Justizangestellten 
der Region und den Regionalratsabgeordneten einen Brief geschickt: Sie forderten zu einem 
vorherigen Austausch auf, um Transparenz und Klarheit im Hinblick auf die Funktionen 



 

sicherzustellen sowie aktiv in die Organisationsphase der Agentur einbezogen zu werden. Die 
Gewerkschaften haben u.a. Folgendes angemerkt: 
 

-  Personalverwaltung: Abgrenzung der Zuständigkeiten, um Überschneidungen zwischen dem 
Personal der Region und der Justiz zu vermeiden; 

-  Struktur der Agentur und Sekretariat: Klärung der Organisation der Ämter und des Verfahrens 
zur Einstellung von Personal, wobei festzulegen ist, wem die Sekretariatsaufgaben obliegen; 

-  Bewertung und Disziplinarbestimmungen: Klärung der Zuständigkeiten für das 
Disziplinarverfahren und die Bewertung des Personals insbesondere bei den Justizämtern; 

-  Wirtschaftliche Behandlung der Direktoren: Klärung der wirtschaftlichen Behandlung des 
Direktors und der Koordinatoren; 

-  Finanzielle Führung: Transparenz und Einzelheiten der finanziellen und buchhalterischen 
Führung der Agentur. 

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Beabsichtigen Sie, den Regionalratsabgeordneten einen Bericht zu übermitteln, um die Methode 

zu schildern, die bei der Ausarbeitung des Entwurfs des Reglements für die Regionale Agentur 
für Justiz angewandt wurde? Der Bericht soll auch Angaben zu den Verhandlungen der letzten 
vier Jahre mit dem Justizministerium enthalten und die Ergebnisse der Vergleiche von 
Agenturmodellen anderer Länder zusammenfassen; 

2. Was gedenken Sie zu unternehmen, damit die dritte Gesetzgebungskommission des Regionalrats 
Anhörungen mit den Personen und Organisationen, auf die sich das Reglement auswirkt, sowie 
mit qualifizierten Experten veranstalten kann? Daraus sind technische Einblicke zum Zweck 
einer eventuellen Überarbeitung des Entwurfs vor dessen endgültiger Annahme zu erwarten; 

3. Haben Sie vor, eine Besprechung mit den gewerkschaftlichen Vertretungen der regionalen 
Justizangestellten einzuberufen, um auf die Punkte des Schreibens vom 9. Oktober einzugehen 
und einen Austausch darüber in die Wege zu leiten? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER  


